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Nacionālā un rasu vienlīdzība Latvijā –

vēsture, šodiena, nākotne
Andris Dzenis, Rīgas pilsētas Galvenās policijas pārvaldes priekšnieks

Valdis Voins, Rīgas pilsētas Galvenās policijas pārvaldes Kārtības policijas priekšnieks
Latvijas Republikas Satversmes 1.pantā ir deklarēts, ka Latvija ir neatkarīga demokrātiska republika. Viens no demokrātiskas valsts pamatiem ir cilvēku vienlīdzība likuma un tiesas priekšā, kas ir noteikts Satversmes 91.pantā. Tajā pašā Satversmes pantā tiek paredzēts, ka cilvēka tiesības tiek īstenotas bez jebkādas diskriminācijas. Tātad diskriminācija un neiecietība nekādā veidā nav savienojama ar demokrātiskas valsts principiem un vērtībām.


Pasaules prakse rāda, ka tieši rasu un etniskā diskriminācija un neiecietība ir nesusi lielus postījumus un bija par pamatu pat masveida cilvēku iznīcināšanai. Tieši tādēļ ir pieņemti vairāki starptautiskie dokumenti, ar kuriem valstis uzņēmušas saistības cīnīties pret diskrimināciju un nepieļaut vardarbību vai jebkādu darbību, kas vērsta uz nacionālā naida vai nesaticības izraisīšanu. Latvija ir pievienojusies vairākiem starptautiskajiem dokumentiem šajā jomā, svarīgākie no tiem ir:

1) ANO 1965.gada Starptautiskā konvencija par jebkuras rasu diskriminācijas izskaušanu;

2) ANO 1963.gada Deklarācija par visu veidu rasu diskriminācijas izskaušanu;

3) 1966.gada Starptautiskais pakts par pilsoniskajām un politiskajām tiesībām;

4) 1950.gada Eiropas Cilvēktiesību un pamatbrīvību aizsardzības konvencija;

5) ES Direktīva 2000/43/EC, kas nosaka vienādas attieksmes principa ieviešanu neatkarīgi no personas rases un etniskās piederības (ES Rasu direktīva).

6) u.c.

Visos šajos tiesību aktos tiek deklarēta jebkuras diskriminācijas, kas pamatojas uz rases, ādas krāsas, ģints, nacionālās vai etniskās izcelšanās principiem, nepieļaujamība.

Atbilstoši ANO 1965.gada Starptautiskajai konvencijai par jebkuras rasu diskriminācijas izskaušanu „rasu diskriminācija” nozīmē atšķirību, izņēmumu, ierobežojumu vai priekšrocību, kuri pamatojas uz rases, ādas krāsas, ģints, nacionālās vai etniskās izcelšanas principiem un kuru mērķis vai sekas ir iznīcināt vai mazināt cilvēka tiesību un pamatbrīvību atzīšanu politiskajā, ekonomiskajā, sociālajā, kultūras vai jebkura citā sabiedrības dzīves jomā, kā arī šo tiesību un pamatbrīvību izmantošanu vai realizēšanu uz vienlīdzības pamatiem.

Latvijas tiesību aktos saskaņā ar Krimināllikuma 78.pantu tiek paredzēta kriminālatbildība par nacionālās un rasu vienlīdzības pārkāpšanu un cilvēku tiesību ierobežošanu. Minētajā pantā paredzēta atbildība (līdz trim gadiem vai naudas sods līdz 60 min. darba algām): 

· par darbību, kas apzināti vērsta uz nacionālā vai rasu naida vai nesaticības izraisīšanu;

· par apzinātu personas ekonomisko, politisko vai sociālo tiesību tiešu vai netiešu ierobežošanu, vai tiešu vai netiešu priekšrocību radīšanu personai atkarībā no tās rases vai nacionālās piederības.

Augstāk uzskaitītas darbības veido noziedzīga nodarījuma objektīvo pusi.

No subjektīvās puses 78.pantā paredzēto noziegumu var izdarīt ar tiešu nodomu.

78.panta 2.daļā paredzēta atbildība (līdz 10 gadiem) par augstākminētajām darbībām, ja tās ir saistītas ar vardarbību, krāpšanu, izdarītas personu grupā, izdarīja valsts amatpersona vai nevalstiska uzņēmuma (uzņēmējsabiedrības) vai organizācijas atbildīgs darbinieks.

Šobrīd sabiedrībā tiek plaši diskutēts par Latvijas likumdošanas nepilnībām šajā jomā. Piemēram, tiek spriests par to, ka praktiski nav iespējams pierādīt tiešu nodomu saistībā ar 78.pantā paredzēto noziegumu. Savukārt, A.Judins savā publikācijā „Rasisms Latvijā: vai gaidām nāvi?” (publicēts www.politika.lv 14.06.2005.g.) atzīmē, ka Krimināllikumā nav īpaša panta, kas paredzētu atbildību par vardarbību vai personas goda aizskaršanu rasistisku un nacionālistisku motīvu dēļ. 

Rasisma motīvi nav arī ietverti Krimināllikumā kā atbildību pastiprinoši apstākļi, kas, iespējams, ļautu to ņemt vērā un elastīgi piemērot huligānisma u.c. nodarījumu gadījumos. Minēta prasība ir ietverta Eiropas Komisijas pret rasismu un neiecietību (ECRI) Vispārējās politikas rekomendācijā Nr.7 par nacionālo likumdošanu rasisma un diskriminācijas novēršanā.

Latvijā ar tās atrašanos Eiropas krustcelēs — pie Baltijas jūras un Daugavas ūdens ceļa — izveidojies raibs iedzīvotāju etniskais sastāvs. Dažādu tautu ienākšanas ceļi bijuši dažādi: daži ienāca kā iekarotāji un ilgi palika šaurs valdošais slānis (vācieši, poļi), citi bija patvēruma meklētāji (ebreji, čigāni, krievu vecticībnieki). Kaimiņtautu ļaudis — krievi, baltkrievi, igauņi, lietuvieši — apmetās uz pastāvīgu dzīvi pierobežā. Arī pagājušā gadsimta vēsturiskie notikumi, kad pēc 1918.gada sekoja Otrais pasaules karš, nacistiskās Vācijas un komunistiskās Padomju Savienības okupācijas, deva savu ieguldījumu daudzveidīgā iedzīvotāju etniska sastāva veidošanā Latvijā.

Šobrīd Latvijas iedzīvotāju etniskais sastāvs izskatās šādi:
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Kā liecina Centrālās statistikas pārvaldes dati, pēdējos gados pieaudzis latviešu procentuālais īpatsvars Latvijas iedzīvotāju kopskaitā - no 57,7 procentiem 2000.gadā uz 58,8 procentiem šā gada sākumā. Savukārt, latviešu absolūtais skaits vēl aizvien turpina samazināties – no 1,37 miljoniem 2000.gada sākumā līdz 1,36 miljoni šā gada sākumā.

Līdzīgas tendences raksturīgākas arī citām tautībām. Šā gada sākumā līdz ar procentuālā īpatsvara samazināšanos krievu tautības iedzīvotāju skaits, salīdzinot ar 2000.gadu, samazinājies no 703 000 līdz 661 000 jeb par 42 000. Sarucis arī baltkrievu un ukraiņu īpatsvars. Tas galvenokārt skaidrojams ar to, ka pēc Latvijas valstiskās neatkarības atjaunošanas daļa krievu, ukraiņu un baltkrievu tautības iedzīvotāju atgriezās uz dzīvi etniskajā dzimtenē vai arī izceļoja no Latvijas uz citām valstīm.


Iedzīvotāju nacionālais sastāvs ir atšķirīgs dažādās valsts administratīvajās teritorijās. Piemēram, Rīga ir viena no trim valsts lielākajām pilsētām, kurā no visiem iedzīvotājiem latviešu ir mazāk par pusi Rīgā - 42,3 procenti, Daugavpilī - 17,7 procenti, Rēzeknē - 43,8 procenti. Savukārt, augstākais latviešu procents Latvijas lielpilsētās ir Jelgavā - 54,4 procenti, Ventspilī - 53,7 procenti, Liepājā - 51,4 procenti. 

Pēc iestāšanās Eiropas Savienībā Latvija kļuva pievilcīgāka ārvalstniekiem, kas brauc pie mums gan atpūsties, gan arī darba jautājumos. Papildus augstākminēto tautību pārstāvjiem arvien vairāk Latvijā sastopami cilvēki ar citu ādas krāsu un etnisko izcelsmi. Prakse parādīja, ka mūsu valsts iedzīvotāji vēl nav pieraduši pie tik lielās ārzemju pilsoņu plūsmas, bet, kā zināms, viss svešais un nezināmais biedē cilvēkus un var izraisīt arī pretreakciju. Šogad notikuši atsevišķi neiecietības izraisītie incidenti. Vienā gadījumā tika ierosināta krimināllieta pēc KL 78.panta 2.daļas, par pārējiem faktiem ierosinātas lietas pēc KL 231.panta „Huligānisms”. Līdz šim pēc KL 78.panta tika ierosinātas 2000.gadā – 3, 2001.gadā – 1, 2002.gadā – 1, 2003.gadā 3, 2004.gadā – 1 krimināllieta. Pārsvarā tās ir lietas par aizskārumiem preses publikācijās vai internetā.

Šeit daži vārdi jāpasaka par kopējo noziedzības statistiku saistībā ar noziedzīgiem nodarījumiem pret ārvalstu pilsoņiem, kā arī ar pašu ārvalstu pilsoņu izdarītajiem noziedzīgajiem nodarījumiem.

Saskaņā ar IeM Informācijas centra datiem par 2002.gada – 2005.gada 1.pusgadu noziedzīgo nodarījumu skaits, kuros ir cietuši ārvalstu pilsoņi, pēdējo četru gadu laikā Latvijā un arī Rīgā palika praktiski nemainīgs – vidēji 220 Latvijā, no tiem – vidēji 175 tika izdarīti Rīgā. 2005.gada 1.pusgadā vērojama šī rādītāja samazināšanās līdz 127 noziedzīgiem nodarījumiem Rīgā un līdz 210 – Latvijā.

Noziedzīgo nodarījumu skaits,

kuros ir cietuši ārvalstu pilsoņi 2002. - 2005.gada 6 mēnešos
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Ārzemnieku skaits, kuri izdarījuši noziedzīgus nodarījumus Latvijā pēdējo četru gadu laikā nebija stabils un, ja Latvijā šādu kriminālnodarījumu skaits 2004.gadā salīdzinājumā ar 2003.gadu nedaudz samazinājies, tad Rīgas pilsētā kopš 2003.gada vērojama šī rādītāja pieauguma tendence. 2005.gada 6 mēnešos par noziedzīgu nodarījumu izdarīšanu Latvijā tika aizturēti 124 ārvalstu pilsoņi, t.sk. Rīgā – 38 ārvalstu pilsoņi. Galvenokārt noziedzīgus nodarījumus Latvijā izdara Krievijas, Lietuvas un Baltkrievijas pilsoņi.

Ārvalstu pilsoņu skaits, kuri ir izdarījuši 

noziedzīgus nodarījumus Latvijā 2001.-2004.gadā
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Minētos datus var uzskatīt par nelielu ilustrāciju tam, ka ārzemnieki mūsu valstī ne tikai kļūst par noziedzīgu nodarījumu upuriem, bet bieži vien arī paši izdara noziedzīgus nodarījumus Latvijas teritorijā, ko diez vai var uzskatīt par faktoru, kas veicina Latvijas iedzīvotāju toleranci un respektu pret ārvalstu pilsoņiem. 

Pēc policijas rīcībā esošajiem datiem Latvijā nav organizēto rasistisku grupējumu. Tajā pašā laikā pie mums pastāv daži personu grupējumi, kuriem ir raksturīgas atsevišķas neiecietības izpausmes pret cilvēkiem ar citu nacionālo vai rasas piederību. Pēdējā laikā tiesību aizsardzības iestādes pievērš pastiprinātu uzmanību šādu grupējumu darbībai.

Jāatzīmē arī, ka pēc augstākminētajiem incidentiem gadījumiem, kurus varētu uzskatīt par rasu un etniskās neiecietības izpausmēm, policija velta īpašu uzmanību. Personāla operatīvajās sanāksmēs regulāri tiek atgādināts par problēmas nopietnību; tiek organizēta pastiprināta patrulēšana pie reliģiska kulta, piemiņas vietām, kapiem; sadarbībā ar nevalstiskajām organizācijām notiek policijas darbinieku apmācības par rasu un etniskās neiecietības problēmām.

Kas būtu jādara rasistisko izpausmju novēršanai nākotnē?

1) Sabiedrības izglītošana, īpaši jauniešu. Gadījumā, ja paaudzēs nav pārmantota tolerance un respekts pret daudzveidību, tad tas ir pamats, lai rastos rasistiskas izpausmes. 

2) Minoritāšu un viņu sabiedrisko organizāciju iesaistīšana valsts dzīvē. Demokrātiskajā iekārtā sabiedrībai nav tikai konsultatīvs raksturs, bet tai vajadzētu ietekmēt valdības lēmumu pieņemšanu.

3) Tiesību aktu pilnveidošana un to efektīvas piemērošanas prakses izveidošana.

4) Profesionāla un zinoša tiesībsargājošo darbinieku rīcība.
